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TRIGONOMETRIE
| - RAPPEL ET DEFINITIONS :
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1. Cercle trigonométrique :
Une unité de longueur étant choisie, on appelle cercle trigopnométrique un cercle

centré en un point 0, de rayon 1, et sur lequel on a choisi un point A comme origine

pour la mesure des arcs, On Iui associe le repere “7-94U8) ayec 04 LOE orients
dans le sens direct.

On prend I'axe (OA) comme origine de la mesure des angles.

Figure :

2. Mesure d’arcs — Mesure d’angles :

Prenons un point M du cercle trigonomeétrique.

AM Désigne un arc orienté.

Le radian est I'arc dont la longueur est égale au rayon.
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Un angle de 1 radian est un angle au centre qui intercepte un arc de 1 radian.

La mesure | de la longueur d’un arc est donnée par | = R ou R est le rayon et & la

mesure en radian de I'angle correspondant.

3. Angles de deux vecteurs

— —

(OA QM) Désigne un angle orienté des vecteurs Aet OM

Figure :

C’est aussi I'angle des deux demi-droites de méme origine O.

4. Quelques propriétés des angles orientés :

- Deux angles orientés (G4 OM) et r:D"ﬂ*'mljsont dits opposés si M et N sont

symétriques par rapport a la droite (OA)

Figure :
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- Relation de Chasles :

—  —
Soient U et V deux vecteurs.

%
Quel que soit W

(0 W+ (W W) = ()
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5. Fonctions circulaires :

On considére I’applicationqb qui, a tout angle (X, fait correspondre le point M(x ;

y) du cercle trigonométrique tel que (OA OM)= o

Figure :
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On a alors

p(o) = M = (04 OM) = &

EDSD:,=E=DF'=X

. P
sine= — = PM =00 =
I /

oM = {l:l:uSm}T +{sin m}j
P ak
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glon + 2u) = M

gl + 2kn) = M

cos(oe+ 2a) = COSa
sinfa. +2a) = sina

tano =

En appliquant le théoréme de Pythagore au triangle OPM, on a

OM2=0P2+PM?

2

1={cose)?+(sina? o o g +sino=1
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et

6. Angles associés :

i. Angles opposés :

Deux angles X et \(\alpha \'sont opposés si leurs images M et M’ parqb sont
symétriques par rapport a I'axe (OA) (on écrit ¢X =- {X7)
Figure :

cof &'= cos[ -4 ) = cos o
zin @'= sin[ —& ] = - sin o
tam @ = tan -@ ] = - tan a

On a

ii. Angles supplémentaires :
X et {X ' sont supplémentaires si &X + (X'=TT  doncsi &X'=TT - (X
Figure :

CoOSc'=CoOsS(m—ou) = —COs o \
sine' = sinfa — o) = sine \
tanae'= tanin - o) = - fanea o TOWBY ST
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iii. Angles complémentaires :

ot = _n;'=£—o',
X et CX' sont complémentaires, Si 2 donc si 2
Figure :
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Ccoso'= I:DSI:E -o)=sino

. . n
sina'= SIH(E - o) = Cosa

n
tana'=s tani— - o) = = cotane
2 tano
iv. Angles dont la différence est 7T
Cest-a-dire &X - X' =TT ou &X'=T + &X
Figure :
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Ccoso'=cos(n+ o) = - cosn \V y

sina'= sin{an+ o) =-sine N /
tano'= tan(n + o) = tano o S ISR
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n
v. Angles dont la différence est 2

! ouo'= = 4+
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oL -0 = f—
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C'est-a-dire

Figure :
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cosa'= COS{— +a) = - sina -
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sine'= 5|r‘|{E + o) = Ccoso
tana'= tan{i+m}= _ 1 \
2 tane \
\_\_'__
7. ANGLES REMARQUABLES :
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